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Αν ο καιρός είναι συννεφιασμένος την ημέρα
του Αγίου Ιγνάτιου, η συγκομιδή θα είναι

καλή και θα υπάρχει αφθονία στις κυψέλες.
Автор(и): Растителна защита

Дата: 20.12.2023  Брой: 12/2023     

Μία από τις πολυαγαπημένες χειμερινές γιορτές του λαϊκού ημερολογίου είναι ο Ιγνατζέν (Ιντινάζντεν, Ιντινάκ,

Νέο Έτος, Νέα Ημέρα – στην Ανατολική Βουλγαρία· Ιγνάτιος και Ιγνατόβντεν – στη Δυτική και Νότια Βουλγαρία),

ο οποίος συμβολίζει τη μετάβαση από το παλιό στο νέο έτος. Οι τελετουργικές πρακτικές της γιορτής

υποδηλώνουν μια αρχή, και η εορτή συνδέεται με έναν προχριστιανικό μύθο για τη γέννηση του νέου Ήλιου, του

Νέου Θεού, και με την ημέρα του χειμερινού ηλιοστασίου (22 Δεκεμβρίου).



електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

2 / 3

Σύμφωνα με τις λαϊκές πεποιθήσεις, ο καιρός κατά τις επόμενες 12 ημέρες του μήνα – από 20 έως 31

Δεκεμβρίου – δείχνει τον καιρό κατά τους 12 μήνες του επόμενου έτους. Η 20ή Δεκεμβρίου καθορίζει πώς θα

είναι ο καιρός τον Ιανουάριο.

Τελετουργίες στις διάφορες περιοχές της Βουλγαρίας

Το βράδυ πριν τον Ιγνατζέν στην Ανατολική Βουλγαρία, γίνεται το πρώτο παραδοσιακό δείπνο της παραμονής

των Χριστουγέννων· το τραπέζι είναι εντελώς χωρίς κρέας. Ετοιμάζονται πιάτα χωρίς κρέας, ωμό σιτάρι ή κεχρί,

ολόκληρα καρύδια, κρεμμύδια, πίκλες. Ψήνεται ένας στρογγυλός καρβέλις ή πίτα από φρέσκα ζυμάρι χωρίς

διακόσμηση, και μέσα του ή μέσα στο σιτάρι καρφώνεται ένα κερί. Το τραπέζι θυμιάζεται με λιβάνι, και στο

δείπνο κάνουν ευχές για γονιμότητα. Οι άνθρωποι πιστεύουν στην προστατευτική δύναμη της στάχτης από το

θυμίαμα, του ακάπνιστου κεριού, του σιταριού και των καρυδιών, και τα φυλάσσουν και τα χρησιμοποιούν

αργότερα για τελετουργίες. Στη Δυτική Βουλγαρία ετοιμάζονται ειδικά τελετουργικά ψωμιά, και για τα παιδιά

φτιάχνονται μικροί στρογγυλοί καρβέλιδες. Στην περιοχή της Σόφιας, ο πρώτος καρβέλις του Ιγνατζέν

φυλάσσεται για την παραμονή των Χριστουγέννων. Στη Νοτιοδυτική Βουλγαρία, την παραμονή του Ιγνατζέν,

ανάβεται στο τζάκι ένας «κολάντνικ» – ένα ειδικά κομμένο κούτσουρο αχλαδιάς ή δρυός, το οποίο πρέπει να

καίγεται μέχρι τη Θεοφάνεια (Γιορντάνοβντεν). Στην περιοχή των Ροδόπων, η ημέρα τηρείται για προστασία από

τη φωτιά.

Το πιο χαρακτηριστικό έθιμο της γιορτής είναι το «πόλιαζβανε», το οποίο έχει δώσει επίσης ορισμένα από τα

ονόματα της γιορτής – Πόλιαζ, Πολιάζοβντεν. Από το άτομο που πρώτο μπαίνει στο σπίτι την ημέρα του

Ιγνατζέν, οι άνθρωποι προλέγουν πώς θα είναι το επόμενο έτος. Ο πρώτος που έρχεται στο σπίτι ονομάζεται

«πολέζνικ» (σπόλιαζνικ, σπόχοντνιακ, πόοζνιακ, πολάζνικ). Εάν έχει καλό «πόλεζ» – είναι καλό άτομο, τυχερό ή

εύπορο – τότε το έτος θα είναι καλό, υγιεινό και γόνιμο για την οικογένεια.

Λαϊκές πεποιθήσεις που σχετίζονται με τη γιορτή

Εάν ο καιρός είναι καθαρός στον Ιγνατζέν, θα υπάρξει ξηρασία τον Απρίλιο.

Εάν βρέχει, θα υπάρξουν βροχές και γονιμότητα τον Απρίλιο.

Είναι καλό αν χιονίζει στον Ιγνατζέν, καθώς και τα Χριστούγεννα.

Εάν ο καιρός είναι συννεφιασμένος στον Ιγνατζέν, η σοδειά θα είναι καλή και οι κυψέλες θα είναι πλούσιες.

Ο καιρός κατά τις επόμενες 12 ημέρες του μήνα – από 20 έως 31 Δεκεμβρίου – δείχνει τον καιρό κατά τους

12 μήνες του επόμενου έτους. Η 20ή Δεκεμβρίου καθορίζει πώς θα είναι ο καιρός τον Ιανουάριο.

Τίποτα δεν πρέπει να βγει από το σπίτι – ειδικά φωτιά, κάρβουνα ή αλάτι – για να μη φύγει η αφθονία.
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Δεν πρέπει να μαγειρεύονται φασόλια, για να μη χτυπήσει χαλάζι.

Δεν πρέπει να μετακινούνται οι κυψέλες, αλλιώς οι μέλισσες θα φύγουν.

Τίποτα δεν πρέπει να δανείζεται, για να διατηρηθεί η γονιμότητα στην οικογένεια.

Εορτάζοντες ονομαστικής εορτής

Σήμερα γιορτάζουν οι Ιγνάτιος, Ιγνατία και παράγωγά τους: Ιγνάτιος, Ίγκνο, Ίγκνιο, Ίγκο, Ίγκον, Ίγκα, Ίνα, Ίννα,

Ιγνάτκα, Ίγκνε, Σπινθήρας, Σπινθερός, Ιγνασία, Ιγνάσιο, Αγνή, Ογκνιάν, Ογκνιάνα, Φλόγα, Φλογή.

 


